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LE Gì SLATTJIIAT ÊXII ~ — P I T E S S IONE — DISCUSSIONI TORNATA BELÌ3 GIUGNO 1905 

questo s t a to di cose, cioè che vi sono degli 
insegnant i di lavori manua l i nelle scuole 
normali che a t t endono a questo insegna-
mento da oltre 10 anni , e che non mi sem-
brerebbe giusto, nè profi t tevole alla digni tà 
del l ' insegnamento e degli insegnant i , che 
costoro, che fu rono dichiara t i idonei e che 
per un lungo corso di anni hanno i m p a r t i t o 
questo insegnamento , debbano r icominciare 
ad essere alunni di un terzo corso, che non 
è sostanzialmente , a quan to mi consta, che 
una r innovazione di ciò che si fa nel se-
condo corso, men t re sarebbe mol to agevole 
ot tenere gli stessi r isul tat i dispensandoli dal 
f requentare questo terzo,corso, previo, ove 
occorra, il parere degli i spe t tor i o dei prov-
veditori da cui dipendono. 

Richiamo, r ipeto, l ' a t tenz ione dell'ono-
revole sot tosegretar io di S ta to sopra que-
sta condizione di cose, ed a t t e n d o i n t a n t o 
fiducioso il parere che la Giunta sarà per 
dare, e a suo t empo i p rovved imen t i op-
portuni . . 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' i n t e r roga -
zione dell 'onorevole Celesia al ministro dei 
lavori pubblici « per sapere come il Gover-
no in tenda provvedere alla costruzione 
delle stazioni in m u r a t u r a t u t t o r a mancan t i 
nei più impor tan t i centr i di colonia es t iva 
ed invernale della r iviera ligure occiden-
tale ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di par lare . 

POZZI, sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. All ' interrogazione del collega 
Celesia r ispondo subi to che ce r t amen te nes-
suno più di me, che ho r ipe tu te occasioni 
di passare per la splendida r iviera l igure, 
nessuno più di me, dico, è desideroso di 
veder cessare lo spet tacolo ve ramente r a t -
tr istante, di quelle luride stazioni di legno 
che rappresen tano un provvisorio t roppo 
prolungato, per non r appresen ta re uno st a to 
di impotenza indecorosa. Questo mio desi-
derio però, il quale mi accompagnò a rden t e 
non meno, nel Gabine t to di sot tosegreta-
rio di S ta to ai lavor i pubblici , questo mio 
desiderio ha t rova to e t rova finora un osta-
colo non ancora supera to nella deficienza 
della Cassa dei fondi per gli a u m e n t i pa t r i -
moniali. 

Ma nessun 'opera , come quella della co-
struzione di parecchie stazioni della r iviera 
ligure di ponente , stazioni le quali mancano 
assolutamente (imperocché non sono sta-
zioni quelle piccole luride capanne di legno 
insufficienti a f fa t to per il r icovero non solo 

dei viaggiator i , ma perfino degli impiega t i 
s t ab i lmente adde t t i alle stazioni stesse) nes-
sun 'opera , dico, si impone con maggiore 
necessità ed u rgenza per essere impresa e 
e compiu ta come quella della costruzione 
delle stazioni in sost i tuzione delle così det te 
provvisorie a t tua l i , le quali, r ipeto, in una 
plaga che è a t t r a v e r s a t a con t inuamen te e 
v i s i ta ta nelle stagioni invernal i ed estive 
da forast ieri , oltre che rendere difficile e 
peggio il servizio ferroviar io, offrono un 
t r i s te spet tacolo e dànno impressione sfa-
vorevole del nostro bel paese. 

Si assicuri quindi l 'onorevole Celesia che 
l 'ogget to della sua interrogazione mi s ta 
v e r a m e n t e a cuore; e poiché mi s ta qui vi-
cino in a t t egg iamento di benevola a s p e t t a -
t i va l 'onorevole Cavagnar i , aggiungo che 
non so l tan to per la r iviera ligure occiden-
tale, ma ancora per la r iviera ligure orien-
ta le bisognosa essa pure di stazioni, sarà al 
più presto e come meglio p rovvedu to . {Si 
ride— Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . " L 'onorevole Celesia ha 
facol tà di par lare per dichiarare se sia, o 
no, sodisfat to . 

C E L E S I A . Ringrazio l 'onorevole so t to-
segretar io di Sta to , delle ampie dichiara-
zioni f a t t e in r i spos ta alla mia in te r roga-
zione. 

Confido che in un avveni re prossimo si 
po t r anno t rovare i fondi per p rovvedere a 
questo bisogno davvero urgente . I bisogni 
delle nostre ferrovie sono t an t i , ma questo 
è propr io più che u rgen te perchè rappre-
senta uno s t a to di s t r idente infer ior i tà in 
cui ci t rov iamo in confronto del servizio 
così pe r fe t to che la F ranc ia man t i ene nelle 
sue ferrovie di confine. 

I l fuoco pur i f ica tore ha p o t u t o provve-
dere in qualche modo «.Ila s tazione di One-
glia, ma alle a l t re res ta ancora da provve-
dere. (Si ride). Ma siccome è bene che gli 
incendi non si p ropaghino e bisogna pen-
sare a t empo ad estinguerli , quindi io sono 
convin to che l 'onorevole so t tosegre ta r io di 
S ta to t rove rà modo di p rovvedere in un 
avvenire ben prossimo a questo cons t a t a to 
bisogno, sos t i tuendo s tazioni in m u r a t u r a 
alle a t t ua l i indecent i baracche, e lo rin-
grazio delle sue dichiarazioni. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Celesia al ministro di agri-
col tura , indus t r i a e commercio « per sapere 
se e come in t enda proibire o l imi tare l 'uso 
delle ret i a strascico r iconosciuto dannoso 
per la pesca ». 


